

南韓明年提供 100 萬名大學生獎學金 批評者認調降過高學費才是正道

駐韓國臺北代表部文化組

本年 11 月 7 日，南韓教育科學技術部宣布，明（2013）年約有 100 萬名大學生可以獲得該國政府獎學金。

該部稱：此項獎學金，目的在減輕雙親月入屬最低層百分之 70 家庭子女就讀大學的負擔。獎學金金額 67 萬 5,000 韓元到 110 萬韓元之間，其多寡，須看家庭收入狀況而定；至於提供給家庭月入屬最低層百分之 30 的學生，其金額也將再調增 45 萬到 90 萬韓元不等。

獲此獎學金者，如果是大一新生，不須檢核其上學期課業成績，但第二學期起，如續領此獎學金，其上學期所修課程，必須達 12 學分（含）以上，各科平均成績（GPA），在滿分 4.5 的量表中，須達 3.0。

南韓政府為此項獎學金，明年預算編列 2 兆 2,500 億韓元，比今年的 1 兆 7,500 億增加 5,000 億韓元；如再加上各大學校院所提供的配合款 6,000 億到 7,000 億韓元，合計 2 兆 8,500 萬韓元左右，可視作大學學費調降額度。

儘管此項獎學金的設立及金額的調增，都在減輕大學生及其家長的學費負擔，但批評人士認為：這種作法根本沒有解決大學學費過度偏高的問題。

南韓嚮往理想教育家長協會（National Association of Parents for Charm Education）會長張恩淑（音譯）女士指出，政府首應設法調降大學學費，而不是在現行過高的學費下，增加獎學金金額。其次，此項獎學金仍須由政府先撥給學校，由學校再轉核發給每位受獎學生；此一作業流程是否透明？外界能不能監督得到？都令人懷疑；再者，學校為落實此項措施，勢必需要許多工作人員，而這又增加了學校的人事經費開支。

資料來源：The Korea Times 2012 年 11 月 7 日網頁版報導